

閒話「先小人而後君子」

里仁

日常生活中，「先小人而後君子」有兩層意思。其一，先做「醜人」，後做「好人」。小人給人印象往往是斤斤計較的，好佔便宜的。所以，與人合作，涉及錢財，最好必先「約法三章」，才履行職務，以免有所損失。其二，指做一個君子是需要磨練的，是有過程的。三字經云：「人之初，性本善。性相近，習相遠。」。性善變性惡易，性惡變回性善難；君子變小人易，小人變回君子難。聖經記載浪子回頭的故事，對人啟發很大。那麼，我們要做君子嗎？

我們當然要做君子，做君子要有什麼條件呢？孔子在論語一書曾談及君子與小人之別。孔子處於春秋時代，眼中的君子其實是當時的統治階層，就是那些所謂在朝的公、侯、伯、子、男等諸侯大夫。小人是指那些被統治在野的庶人和奴隸。孔子認為尤其是國之君，需要以身作則，修己以律人。所以，他們要接受教育，特別是品德的教導。務求在品德上和學問上精益求精。後來，君子一詞被解釋為才德出眾的人。品德修為高了，又凡事以百姓為依歸，孟子所謂「我視如民視」，必為百姓所擁戴的領袖。「君子之德風，小人之德草，草上之風，必偃。」（顏淵）。孔子又說：「其身正，不令而行；其身不正，雖令不從。」（子路）。世說新語記載 魏晉南北朝時代，東晉丞相謝安之夫人教兒之際，她突然問太傅（即謝安）說：「為何我從不見你教兒？」謝安微笑地回答說：「我常自教兒。」由此可見，身教的重要。古人的風範，亦可作我們的借鏡。

那麼，君子與小人在修養上有什麼分別呢？孔子說：「君子欲訥於言。」（里仁）。君子

是一個說話謹慎的人。這豈不是切合天主教的第八誡嗎？孔子說：「君子坦蕩蕩，小人長戚戚。」（述而）。當今教宗方濟各不正是一位虛懷若谷的福傳者嗎？他，率性而行，毫無隱藏的，真是一位坦蕩蕩的君子。只有那些心胸狹隘，居心叵測的小人才會顛倒是非，指三道四的。孔子說：「君子上達，小人下達。」（憲問）。意思說君子嚮往仁義，小人追逐錢財地位。耶穌說：「人縱然賺得了全世界，却賠上了自己的靈魂，為他有什麼益處？」（瑪 19:26）。孔子亦說：「君子求諸己，小人求諸人。」（靈公）。耶穌說：「怎麼，你看見兄弟眼中的木屑，而你眼中的大樑，倒不理會呢？」（路 6:41）。孔子又說：「君子學道則愛人，小人學道則易使也。」。君不見，新晉聖人若望廿三世和若望保祿二世都是學了耶穌愛人之道，把愛分施他人，惠及普世嗎？他們絕不像那些學了道而借助自己的權位差役他人啊！

孔子生於公元前五百多年。想不到，他的言論，尤其是修德養生方面，啟發性甚大。他對仁愛，寬恕的見解，竟跟耶穌的教導不謀而合。如果我們多讀論語，那對我們修德立功，走永生之路，有所幫助。當時，他雖然不認識真正的神，即今日我們所欽崇的天主，但他對天和天命非常敬畏，這是智慧。有一次，他病重了。他的學生子路建議他向天上地下的神靈禱告。他問有這等事嗎？子路答有。他最後說：「丘之禱久矣。」意思說，他早已祈禱過了。

